

LA PROVINCIA

PERIÓDICO LIBERAL

SUPLEMENTO AL NÚM. 539

CASTELLÓN.—LUNES 7 DE SETIEMBRE DE 1885.

La manifestación de ayer.

Castellón ha sabido responder de una manera solemne y entusiasta al grito que hoy lanza a la patria contra los que la han ultrajado; un solo impulso, un solo latido había en los corazones de todos los partidos y ciudadanos que tan bien han sabido honrar a nuestra madre patria en la manifestación que ayer recorrió las principales calles de nuestra capital.

Las gravísimas noticias recibidas a última hora acerca de las islas Carolinas, que han de ser españolas siempre, avivaron el entusiasmo que momentos después había de demostrarse en las calles, completando brillantemente los preparativos con gran precipitación acumulados.

A las cuatro y media de la tarde fueron llegando a la plaza de la Constitución los gremios y sociedades con sus respectivas banderas a la cabeza, acompañadas algunas de músicas populares que entonaban aires nacionales. A las cinco la manifestación se puso en movimiento, abriendo la marcha los estudiantes de esta capital con su correspondiente bandera: el resto lo componían las siguientes corporaciones, todas con sus respectivas banderas:

Gremio de Cerrajeros.
Gremio de Carpinteros.
Gremio de Tejedores.
Liga de contribuyentes, con la música del pueblo de Villareal.
Gremio de Sogueros.
Casino del Grao y marineros.
Los tipógrafos.
Casino de Labradores.
Comercio en masa.
Círculo de Cazadores.
Círculo Cooperativo.
Casino de Artesanos.
Comité Pactista.
Centro Democrático Instructivo.
Centro Católico.
Casino Nuevo.
Casino Antiguo.
Delegación del Banco de España.
Colegio Agronómico.
Milicianos de 1834.
Sindicato de Riegos.
Colegio de Abogados.

Y por último la prensa periódica, organizadora de la manifestación, seguida de la música La Lira.

La comitiva presentaba un aspecto brillantísimo é imponente, allí, en medio de 25 banderas nacionales iba la vida entera de esta capital: el nervudo campesino, el industrial, el comerciante, las ciencias, la prensa, las artes, todo tenía su representación; confundíanse a una todas las opiniones, y del brazo iban, desde los que defienden el más recalcitrante absolutismo hasta los demócratas más avanzados, trémulos de entusiasmo, sin exageraciones en la expresión, pero ardiendo de inspiración patriótica.

El aspecto de las calles no era ménos espléndido y entusiasta; cada balcon era un altar empavado con los colores nacionales y erigido a la inviolable mansión de la patria; en ellos se apiñaban los moradores uniéndose por medio de entusiastas vivas a los sentimientos de los manifestantes.

Llegada la comitiva al Gobierno civil, una comisión compuesta de los directores de los periódicos *El Clamor*, *La Revista de Castellón* y *LA PROVINCIA*, Sres. D. Enrique Perales, D. Eduardo Portalés y don Victorino Fabra, subieron a saludar al jefe político de la provincia y a poner en su conocimiento que la manifestación tenía por objeto protestar de la ocupación de las Carolinas llevada a cabo por Alemania y ofrecer en nombre de los manifestantes su vida entera por la salud de la patria: el Gobernador contestó en frases de simpatía y de adhesión al pensamiento expuesto. Delante de los casinos se dieron vivas a España y a la integridad nacional que fueron contestados, y muy especialmente delante del Casino Antiguo, en donde se hallaba la oficialidad de la guarnición, siendo vitoreado frenéticamente el ejército.

Al pasar por frente la casa abadía, en cuyos balcones se encontraban el Sr. Cura párroco y casi todos los individuos del clero, el señor Vicario de la Sangre D. Wenceslao Balaguer dió entusiastas vivas a la integridad de España y

al pueblo de Castellón, que fueron contestados unánimemente por los manifestantes.

La manifestación pasó por último al Gobierno militar, donde se reprodujeron los vivas; no encontrándose el Sr. Gobernador militar en casa, sin duda porque no se había anunciado que pasaría la manifestación por dicho sitio. Momentos después se disolvió ésta; pero gran parte de las banderas con su acompañamiento continuaron al paseo de Ribalta, recorriendo después las calles las músicas populares en medio de los vitores del pueblo.

En resumen: la manifestación, perfectamente organizada, ha recorrido en actitud imponente y entusiasta las calles de Castellón, y el orden ha sido perfectísimo.

Aun suenan en nuestros oídos los gritos que la han guiado:

¡Viva España!

¡Viva la integridad de la patria!

ULTIMAS NOTICIAS.

Las cosas han cambiado un poco durante las últimas 24 horas.

Después de los telegramas de Filipinas que tanta impresión causaron, y de lo acontecido en la embajada alemana de Madrid, la guerra parecía inevitable, y así lo han declarado todos, absolutamente todos los periódicos.

El Gobierno mismo confesó por conducto de sus órganos oficiales, que había sido miserablemente engañado por Alemania, y que estaba dispuesto a tomar una actitud tan enérgica como exigían las circunstancias.

Al vice-almirante Antequera se le obligó a salir de Madrid para ponerse al frente de la escuadra del Mediterráneo, tres horas después de acordado su nombramiento en Consejo de Ministros.

De pronto cambia la decoración, y el Gobierno comunica a la prensa noticias pacíficas: el Gobierno alemán, dice, ha dado satisfacciones a España declarando que la toma de Yap por el crucero *Illis*, no causará estado, puesto que el comandante de este barco no tenía instrucciones para llevar tan lejos las cosas.

Ago más añaden los telegramas, y es que si desgraciadamente no pudiese resolverse a buenos el conflicto, el canciller propondría el arbitraje de una nación amiga.

Nosotros hemos de ser hoy como siempre, francos, y decir lo que pensemos y sentimos. Alegráramos en el alma que Alemania cantara la gallina arriando la bandera que ha desplegado en las islas Carolinas, por más que hemos creído siempre que a pesar de su poder no reñiría con la pobre España si se convenía que España estaba dispuesta a reñir: mucho nos alegraríamos de esta victoria obtenida sin derramamiento de sangre, ni pérdida de dinero; pero nos fiamos tan poco de las ratillas de la diplomacia tudesca y hemos tocado tan de cerca la ineptitud del Gobierno español, que tememos sea esta una nueva añagaza ó un nuevo complot.

Figense nuestros lectores en dos hechos que no carecen de importancia: primero que Alemania no ha sido tan explícita como lo es ahora, mientras no ha temido que las corrientes de la opinión obligasen a este gobierno ó a otro a proceder con energía: segundo, que aun en medio de estas explicaciones que ahora da, deja siempre un cabo suelto y no abandona la idea del arbitraje, que es lo que quiere, bien sea para que el fracaso no resulte tan tremendo, bien porque confía que en el terreno de los expedientes diplomáticos ha de sacar su astilla.

¿Será el arbitraje solución acordada en principio?

¿Pretenderán Alemania y quien no es Alemania ganar unos cuantos días para unir a la cuestión de Yap la del escudo de la embajada, y de este modo dorar la píldora para que se la trague con menos repugnancia el pueblo español? No lo sabemos, pero conste que la camisa no nos llega al cuerpo como vulgarmente se dice, y que tememos nuevas desventuras.

A todo esto continuamos sin saber nada del Velasco y por lo tanto no nos explicamos el optimismo ministerial. Si el Velasco ha llegado a Yap y ha echado a pique el barco alemán, ¿qué sucederá? ¿También entonces se llamará Alemania y nos dará satisfacciones?

Quiera Dios que este nuevo giro que toma la cuestión no nos cause algún disgusto gordo.

El Gobierno expresa que en breve los alemanes abandonarán la isla de Yap. La contestación que Bismarck envía a la nota de España termina de este modo: «Si por la vía amistosa no se llegase a una inteligencia, el Gobierno imperial está dispuesto a confiar la cuestión al arbitraje de una potencia amiga.»

El Gobierno prohibió anoche la celebración de la Junta general del Círculo Izquierdista, causando esta medida mucho disgusto entre los liberales.

Alemania se ha dado por satisfecha de las explicaciones del Gobierno, relativas al atentado contra el escudo de la embajada.

Asegúrase que en el Consejo de ayer el señor Cánovas planteó la cuestión de confianza, y que el Jefe del Estado no solo manifestó que le merecía el Gobierno, sino que le concedía plenos poderes para proceder conforme a las circunstancias.

Circula el rumor de que el vapor Velasco llegó a Yap, posesionándose inmediatamente de aquella isla, siendo saludada la bandera española por los alemanes.

Castellón.—Imp. de F. Segarra, Medio, 5.

SECCION DE ANUNCIOS

CONTRA LOS HERPES y demás humores así internos como esternos, recomendamos eficazmente el **Estracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa**, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase el prospecto.
Dirigirse al **Dr. Casasa** en su **Gran Farmacia**, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en **BARCELONA**.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

Pildoras orientales del Dr. Casasa.

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas **Pildoras**, cuyo uso está tan generalizado por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas **Pildoras** sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales, son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña, constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gola, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al **Dr. CASASA** en su **GRAN FARMACIA**, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

ENFERMEDADES SECRETAS.

Venéreo y Sífilis.

EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIEN-
TENTES COMO CRONICAS. Su curación es pronta, radical y segura por medio del **Antivenéreo del doctor Casasa**, exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del **Dr. Casasa** en su **GRAN FARMACIA**, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS. Caries, flojedad, desangre ó descarna de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores úlcera de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., etc., deben usar.

Elixir dentífico Saint-Serraint del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al **Dr. Casasa**, en su **GRAN FARMACIA**, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en **BARCELONA**.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

TARJETAS

DE FELICITACION.

Elegante y magnífica colección, de las más modernas y variadas clases.

Los precios, sumamente económicos, varían de 12 á 2 reales.

En la imprenta de este periódico, Medio, 51.

CASTELLON.

AVISO A LOS INTERESADOS.

El día 22 y siguientes del corriente mes se verificará almoneda de alhajas, ropas y demás objetos vencidos, en la caja de préstamos **LA FAVORECEDORA**, establecida en la Travesía de Enchin, número 58.

CROMOS.

En la imprenta de este periódico, Medio, 51, se ha recibido una bonita y variada colección de cromos recortados, de diferentes clases y figuras.

LIBROS RAYADOS

Completo surtido de todo lo concerniente á este ramo, especialmente en libros de contabilidad y libretas, de las mejores clases y condiciones.

SOBRES TIMBRADOS

6 REALES EL 100

Gran surtido de toda clase de tamaños y de todos colores. Sobres de luto. Variedad en sobres para tarjetas.

Prensas para copiar

Y TINTA PARA IDEM.

Prensas de diferentes clases de esmerada y sólida construcción y tinta superior para copiar. Imprenta de Francisco Segarra, Castellon.

A los cosecheros de vino.

Se vende una prensa para elaborar vino, en buen estado de conservación, por un precio económico.

Daran razon en la imprenta de este periódico.

Denticina infalible

Lo saben todas las madres. Ni un solo niño muere de la dentición pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, estingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanija. Una caja, 12 rs., que remite por 14 el autor P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2 y Plaza de la Villa, 4, botica, y en todas las boticas y droguerías de España y las principales de Castellon y Valencia.

CALENTURAS

intermitentes; cuartanas y tercianas ó fiebres palúdicas, se curan infaliblemente con las célebres **pildoras febrífugo infalibles** de Fernandez Izquierdo, con veinte años de éxito y sin rival. Caja para benignas, 3 pesetas, y rebeldes 6 pesetas, 2 rs. mas con correo. Autor, Madrid, plaza la Villa, 4, y Sacramento, 2, y todas las de Castellon y Valencia y España.

COLEGIO DE SAN LORENZO INDUSTRIAL Y MERCANTIL
situado en la calle de la Enseñanza, n.º 39, Castellon.

CLASE DE COMERCIO
Desde 1.º de setiembre próximo, se admitirán alumnos para la reforma de letra, cálculo mercantil y para el nuevo curso general y completo de

TENEDURÍA DE LIBROS POR PARTIDA DOBLE
verificándose por práctica, todas las operaciones mercantiles sin omitir operación alguna; á fin de que los alumnos puedan adquirir conocimiento de todos los datos necesarios que les son indispensables para poder entrar en cualquier casa de comercio ó industria.

Este colegio está dirigido por D. Francisco de P. Masillach, tenedor de libros que ha sido por muchos años de varias casas de comercio de Barcelona.

PRECIOS MÓDICOS.

IMPRENTA DE FRANCISCO SEGARRA
Medio, n.º 51, Castellon

Se hacen toda clase de impresiones de lujo y comunes, como tarjetas de invitación y de visita, membretes con tintas de diferentes colores, facturas, esquelas mortuorias, documentos para Ayuntamientos, recaudadores y militares, y todo lo concerniente al ramo de imprenta.

Economía en libros rayados y de contabilidad.

PRESAS PARA COPIAR
Prensas de diferentes clases de esmerada y sólida construcción y tinta superior para copiar. Imprenta de Francisco Segarra, Castellon.

TARJETAS DE VISITA
6 REALES 100
Tomando más de 100 se hace una rebaja proporcionada.
Imprenta de Francisco Segarra, calle del Medio, número 51, Castellon.

La
Castel
de una
siasa a
patria c
jado; un
tido ha
todos lo
que tan
á nustr
nifestaci
principa
pital.
Las g
das á u
islas Car
pañolas
tusiasm
habia de
complet
preparat
cion acu
A las c
de fuero
la Consti
ciudades
deras á
algunas
entonaba
cinco la
movimie
los estud
su corre
resto lo c
corporac
pectivas
Gremio
Gremio
Gremio
Liga d
música d
Gremio
Casino
Los tip
Casino
Comer
Circulo
Circulo
Casino
Comité
Centro
Centro
Casino
Casino
Delega
paña.
Colegio
Milicia
Sindica
Colegio

LA PROVINCIA

PERIÓDICO LIBERAL

SUPLEMENTO AL NÚM. 539

CASTELLÓN.—LUNES 7 DE SETIEMBRE DE 1885.

La manifestación de ayer.

Castellón ha sabido responder de una manera solemne y entusiasta al grito que hoy lanza la patria contra los que la han ultrajado; un solo impulso, un solo latido había en los corazones de todos los partidos y ciudadanos que tan bien han sabido honrar á nuestra madre patria en la manifestación que ayer recorrió las principales calles de nuestra capital.

Las gravísimas noticias recibidas á última hora acerca de las islas Carolinas, que han de ser españolas siempre, avivaron el entusiasmo que momentos después había de demostrarse en las calles, completando brillantemente los preparativos con gran precipitación acumulados.

A las cuatro y media de la tarde fueron llegando á la plaza de la Constitución los gremios y sociedades con sus respectivas banderas á la cabeza, acompañadas algunas de músicas populares que entonaban aires nacionales. A las cinco la manifestación se puso en movimiento, abriendo la marcha los estudiantes de esta capital con su correspondiente bandera: el resto lo componían las siguientes corporaciones, todas con sus respectivas banderas:

Gremio de Cerrajeros.
Gremio de Carpinteros.
Gremio de Tejedores.
Liga de contribuyentes, con la música del pueblo de Villareal.
Gremio de Sogueros.
Casino del Grao. y marineros.
Los tipógrafos.
Casino de Labradores.
Comercio en masa.
Círculo de Cazadores.
Círculo Cooperativo.
Casino de Artesanos.
Comité Pactista.
Centro Democrático Instructivo.
Centro Católico.
Casino Nuevo.
Casino Antiguo.
Delegación del Banco de España.
Colegio Agronómico.
Milicianos de 1834.
Sindicato de Riegos.
Colegio de Abogados.

Y por último la prensa periódica, organizadora de la manifestación, seguida de la música La Lira.

La comitiva presentaba un aspecto brillantísimo é imponente, allí, en medio de 25 banderas nacionales iba la vida entera de esta capital: el nervudo campesino, el industrial, el comerciante, las ciencias, la prensa, las artes, todo tenía su representación; confundíanse á una todas las opiniones, y del brazo iban, desde los que defienden el más recalcitrante absolutismo hasta los demócratas más avanzados, trémulos de entusiasmo, sin exageraciones en la expresión, pero ardiendo de inspiración patriótica.

El aspecto de las calles no era ménos espléndido y entusiasta; cada balcón era un altar empavesado con los colores nacionales y erigido á la inviolable mansión de la patria; en ellos se apiñaban los moradores uniéndose por medio de entusiastas vivas á los sentimientos de los manifestantes.

Llegada la comitiva al Gobierno civil, una comisión compuesta de los directores de los periódicos *El Clamor*, *La Revista de Castellón* y *LA PROVINCIA*, Sres. D. Enrique Perales, D. Eduardo Portalés y don Victorino Fabra, subieron á saludar al jefe político de la provincia y á poner en su conocimiento que la manifestación tenía por objeto protestar de la ocupación de las Carolinas llevada á cabo por Alemania y ofrecer en nombre de los manifestantes su vida entera por la salud de la patria: el Gobernador contestó en frases de simpatía y de adhesión al pensamiento expuesto. Delante de los casinos se dieron vivas á España y á la integridad nacional que fueron contestados, y muy especialmente delante del Casino Antiguo, en donde se hallaba la oficialidad de la guarnición, siendo vitoreado frenéticamente el ejército.

Al pasar por frente la casa abandonada, en cuyos balcones se encontraban el Sr. Cura párroco y casi todos los individuos del clero, el señor Vicario de la Sangre D. Wenceslao Balaguer dió entusiastas vivas á la integridad de España y

al pueblo de Castellón, que fueron contestados unánimemente por los manifestantes.

La manifestación pasó por último al Gobierno militar, donde se reprodujeron los vivas; no encontrándose el Sr. Gobernador militar en casa, sin duda porque no se había anunciado que pasaría la manifestación por dicho sitio. Momentos después se disolvió ésta; pero gran parte de las banderas con su acompañamiento continuaron al paseo de Ribalta, recorriendo después las calles las músicas populares en medio de los vitores del pueblo.

En resumen: la manifestación, perfectamente organizada, ha recorrido en actitud imponente y entusiasta las calles de Castellón, y el orden ha sido perfectísimo.

Aun suenan en nuestros oídos los gritos que la han guiado:

¡Viva España!

¡Viva la integridad de la patria!

ULTIMAS NOTICIAS.

Las cosas han cambiado un poco durante las últimas 24 horas.

Después de los telegramas de Filipinas que tanta impresión causaron, y de lo acontecido en la embajada alemana de Madrid, la guerra parecía inevitable, y así lo han declarado todos, absolutamente todos los periódicos.

El Gobierno mismo confesó por conducto de sus órganos oficiales, que había sido miserablemente engañado por Alemania, y que estaba dispuesto á tomar una actitud tan enérgica como exigían las circunstancias.

Al vice-almirante Antequera se le obligó á salir de Madrid para ponerse al frente de la escuadra del Mediterráneo, tres horas después de acordado su nombramiento en Consejo de Ministros.

De pronto cambia la decoración, y el Gobierno comunica á la prensa noticias pacíficas: el Gobierno alemán, dice, ha dado satisfacciones á España declarando que la toma de Yap por el crucero *Illis*, no causará estado, puesto que el comandante de este barco no tenía instrucciones para llevar tan lejos las cosas.

Ago más añaden los telegramas, y es que si desgraciadamente no pudiese resolverse á buenas el conflicto, el canciller propondría el arbitraje de una nación amiga.

Nosotros hemos de ser hoy como siempre, francos, y decir lo que pensamos y sentimos. Alegriáramos en el alma que Alemania cantara la gallina arriando la bandera que ha desplegado en las islas Carolinas, por más que hemos creído siempre que á pesar de su poder no reñiría

con la pobre España si se convenía que España estaba dispuesta á reñir: mucho nos alegraríamos de esta victoria obtenida sin derramamiento de sangre, ni pérdida de dinero; pero nos fiamos tan poco de las raterías de la diplomacia tedesca y hemos tocado tan de cerca la ineptitud del Gobierno español, que tememos sea esta una nueva añejeza ó un nuevo complot.

Figense nuestros lectores en dos hechos que no carecen de importancia: primero que Alemania no ha sido tan explícita como lo es ahora, mientras no ha temido que las corrientes de la opinión obligasen á este gobierno ó á otro á proceder con energía; segundo, que aun en medio de estas explicaciones que ahora da, deja siempre un cabo suelto y no abandona la idea del arbitraje, que es lo que quiere, bien sea para que el fracaso no resulte tan tremendo, bien porque confie que en el terreno de los expedientes diplomáticos ha de sacar su astilla.

¿Será el arbitraje solución acordada en principio?

¿Pretenderán Alemania y quien no es Alemania ganar unos cuantos días para unir á la cuestión de Yap la del escudo de la embajada, y de este modo dorar la píldora para que se la trague con ménos repugnancia el pueblo español? No lo sabemos, pero conste que la camisa no nos llega al cuerpo como vulgarmente se dice, y que tememos nuevos desventuras.

A todo esto continuamos sin saber nada del Velasco y por lo tanto no nos explicamos el optimismo ministerial. Si el Velasco ha llegado á Yap y ha echado á pique el barco alemán, ¿qué sucederá? ¿También entonces se callará Alemania y nos dará satisfacciones?

Quiera Dios que este nuevo giro que toma la cuestión no nos cause algun disgusto gordo.

El Gobierno expresa que en breve los alemanes abandonarán la isla de Yap.

La contestación que Bismarck envía á la nota de España termina de este modo: «Si por la vía amistosa no se llegase á una inteligencia, el Gobierno imperial está dispuesto á confiar la cuestión al arbitraje de una potencia amiga.»

El Gobierno prohibió anoche la celebración de la Junta general del Círculo Izquierdista, causando esta medida mucho disgusto entre los liberales.

Alemania se ha dado por satisfecha de las explicaciones del Gobierno, relativas al atentado contra el escudo de la embajada.

Asegúrase que en el Consejo de ayer el señor Cánovas planteó la cuestión de confianza, y que el Jefe del Estado no solo manifestó que la merecía el Gobierno, sino que le concedía plenos poderes para proceder conforme á las circunstancias.

Circula el rumor de que el vapor Velasco llegó á Yap, posesionándose inmediatamente de aquella isla, siendo saludada la bandera española por los alemanes.

Castellón.—Imp. de F. Segarra, Medio, 5.